ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ ΓΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ  ΚΕΦ.1Ο 
«ΦΩΣ»

ΘΕΜΑ 1Ο 

Στις παρακάτω προτάσεις  να σημειωθεί η σωστή απάντηση 

1.Η υπεριώδης ακτινοβολία:


α.
είναι ορατή με γυμνό μάτι

β.
δεν προκαλεί αμαύρωση των φωτογραφικών πλακών

γ.
συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον

δ.
δεν προκαλεί το φθορισμό σε διάφορα σώματα.

2.Όταν ακτίνα μονοχρωματικού φωτός περάσει από τον αέρα σε γυαλί, μεταβάλλεται: 

α. η συχνότητά της 

β.
μόνον το μήκος κύματός της

γ. 
το μήκος κύματος και η ταχύτητα διάδοσής της

δ.
η συχνότητα και η ταχύτητα διάδοσής της.
3.Μονοχρωματική φωτεινή δέσμη, που διαδίδεται στον αέρα, προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια διαφανούς οπτικού μέσου. Οι ακτίνες, που συνεχίζουν να διαδίδονται στο διαφανές οπτικό μέσον, έχουν σε σχέση με τις προσπίπτουσες:

    α. την ίδια ταχύτητα

   β.
την ίδια διεύθυνση διάδοσης

     γ.
την ίδια συχνότητα

     δ.το ίδιο μήκος κύματος. 

4.  Λ έ γ ο ν τ α ς  "τ ο φ ω ς έ χ ε ι δ ιπλ ή φύση"  ε ν ν ο ο ύµε  ό τ ι:

α . α π ο ρ ρ ο φ ά τ α ι  κ α ι  ε κ π έµπ ε τ α ι

β . α λ λ η λ ε π ιδ ρ ά  µε  θ ε τ ι κ ά  κ α ι  α ρ ν η τ ικ ά  φ ο ρ τ ισµέ ν α  σωµατ ίδ ια

γ . συµπ ε ρ ι φ έ ρ ε τ α ι  ω ς  κ ύµα  κ α ι  ω ς  σωµατ ίδ ιο

δ . ε ίν α ι  σ υ ν δ υ α σµός  η λ ε κ τ ρ ικ ο ύ  κ α ι  µα γ ν η τ ικ ο ύ  κ ύµα τ ο ς.

5. Το έτος 2005 ορίστηκε ως έτος Φυσικής και ιδιαίτερα ως έτος Einstein (Aϊνστάιν). Το 1905 ο Einstein χρησιμοποιώντας τη σωματιδιακή φύση του φωτός ερμήνευσε το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο. Σήμερα πιστεύουμε ότι το φως συμπεριφέρεται: 

α. ως κύμα. 

β. ως σωματίδιο. 

γ. ως κύμα και ως σωματίδιο. 

δ. ως επιταχυνόμενη μάζα. 

6.  Η υπέρυθρη ακτινοβολία:

 α. συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον. 

β. απορροφάται επιλεκτικά από την ύλη. 

γ. προκαλεί φωσφορισμό. 

δ. έχει μεγαλύτερη συχνότητα από την υπεριώδη. 

7. Ακτίνα πράσινου φωτός προερχόμενη από το κενό εισέρχεται σε δεξαμενή νερού, τότε 

α. η ταχύτητα του φωτός αυξάνεται. 

β. η συχνότητα του φωτός μειώνεται. 

γ. το μήκος κύματος του φωτός δεν μεταβάλλεται. 

δ. το μήκος κύματος του φωτός μειώνεται. 

Ν α χαρακτηρισθούν ως σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις: 

1.Το οπτικά πυκνότερο μέσον είναι αυτό που έχει τον μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης. 

2. Η υπεριώδης ακτινοβολία είναι αόρατη.

3.Το φως συμπεριφέρεται άλλοτε ως κύμα και άλλοτε ως σωματίδιο.

4.Η θεωρία των κβάντα δεν αναιρεί την κυματική φύση του φωτός

ΘΕΜΑ 2Ο 

1.  Δύο μονοχρωματικές ηλεκτρομαγνητικές ακτινοβολίες Α και Β με συχνότητες, αντίστοιχα, fA και fB τέτοιες, ώστε fB = 2fA, διαδίδονται  στο κενό. Αν λΑ είναι το μήκος κύματος της ακτινοβολίας Α, τότε το μήκος κύματος λΒ της ακτινοβολίας Β είναι ίσο με:


α.   2λΑ,

β. 
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ΠΥΚ                                                          ΑΡΑΙ

ΑΡΑΙ                                                          ΠΥΚ
ΘΕΜΑ 3Ο 

Moνοχρωματική ακτίνα φωτός, με συχνότητα f = 5.1014 Hz, διαδίδεται στο κενό με ταχύτητα c0=3 (108 m/s. Στην πορεία της ακτίνας παρεμβάλλεται κάθετα διαφανές υλικό, μέσα στο οποίο η ταχύτητα διάδοσης του φωτός είναι c = 2.108 m/s.

α) 
Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ0 του μονοχρωματικού φωτός στο κενό.

β)
Να υπολογίσετε το δείκτη διάθλασης n του διαφανούς υλικού.

ΘΕΜΑ 4Ο
Α κ τ ί ν α  ο ρ α τ ή ς  µο ν ο χ ρ ωµα τ ι κ ή ς  α κ τ ι ν ο β ο λ ί α ς  σ υ χ ν ό τ η τ α ς  6·1014  Hz  δ ι έ ρ χ ε τ α ι  α π ό  τ ο ν  α έ ρ α  σ ε  γ υ ά λ ι ν η  π λ ά κ α . Ο  δ ε ί κ τ η ς  δ ι ά θ λ α σ η ς  του  γ υ α λ ι ο ύ  γ ι α  τ η ν  π α ρ α π ά ν ω  α κ τ ι ν ο β ο λ ί α  ε ί ν α ι  1,5.

1. Να  υπολογίσετε  το  µήκος  κύματος  της  ακτινοβολίας  λ0  στο  κενό.

2. Να υπολογίσετε  την  ταχύτητα  διάδοσης  της  ακτινοβολίας  µμέσα  στο  γυαλί.

3. Να υπολογίσετε το µήκος  κύματος της ακτινοβολίας λ  µμέσα  στο γυαλί.

4. Να βρείτε πόσο διαφέρει  η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας στο  κενό από  την

ενέργεια του φωτονίου αυτού, όταν η ακτίνα βρίσκεται μέσα στο γυαλί.

Δ ίν ο ν τ α ι: η τ α χ ύ τ η τ α τ ο υ φ ω τ ό ς σ τ ο κ ε ν ό  c0  = 3·108  m/s
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